

新县:科技绘就产业发展新画卷

黄珊珊 胡朝阳 吴长虹

阳春三月,惠风和畅,新县郭家河乡处处焕发着蓬勃生机。走进倒水河畔的“四菇联种”基地,一幅繁忙而有序的生产景象映入眼帘。

一辆推土机正有条不紊地堆砌着由废弃菌棒粉碎处理后转化而成的菇种基料,空气中弥漫着菌棒发酵后特有的香气。一旁的两名工人熟练地用小推车将基料运往培育棚,精心筹备着下一茬的草菇种植。

“现在我们基地菌棒拆膜、温控调节、智能上料这些环节都可以通过自动化设备完成。”基地负责人刘玉高自豪地说道。

全面引入自动化设备,不仅极大地提高了生产效率,还降低了人力成本。目前,“四菇联种”基地已经成功构建起一条集菌棒生产、香菇种植、废棒加工为一体的特色种植

产业链。从种植到采摘等多个环节,为周边群众创造了稳定的就业岗位,让他们在家门口就能实现增收。

在距离“四菇联种”基地不远的信达木业有限公司,公司负责人刘芝明热情地向笔者展示了公司的自动化生产线。只见经过工人简单的操作,木料在机器的精细打磨下,迅速变成笔直光滑、长度一致的细木棍和平整的薄木板。与传统人工操作相比,在数控设备和管理系统的加持下,木材利用率高达90%,订单交付周期大幅缩短一半。此外,信达木业自主研发的木材碎屑回收系统,将废料“变废为宝”转化为生物质燃料,实现绿色循环生产,既降低了生产成本,又减少了对环境的影响。

“四菇联种”基地与信达木业的自动化生产只是新县产业发展加速迈向科技化的一个缩影。苏河

镇种鸡养殖基地内,全自动化喂食系统让养殖效率大幅提升,近2亿元的年总产值,稳稳地托起了周边群众家门口就业增收的“致富梦”;沙窝镇羊肚菌种植基地内,新鲜的羊肚菌通过自动烘干机脱水干燥,以最佳状态走出大山、畅销全国;吴陈河镇工厂化育秧基地里,自控电加热设备精心呵护秧苗,为农业高产赢得先机……如今,随着科技力量的不断融入,老区群众从传统的会生产迈向更具创造力和竞争力的“慧”生产,乡村产业发展的内生动力被充分激活,开启了老区乡村经济发展与农民增收致富的全新篇章。

科技赋能,创新加持。而今,技术革新正在为老区高质量发展持续加力,一幅产业兴旺、生态宜居、生活富裕的乡村振兴美好画卷正在老区新县徐徐展开。

罗山县潘新镇:守护古树名木 留住乡村“活历史”

本报讯(胡万里)近日,罗山县潘新镇乡村建设办公室积极开展古树名木保护工作,以实际行动守护乡村的绿色“活化石”与历史记忆。

潘新镇分布着多株见证岁月变迁的古树名木。这些古树不仅是自然生态的重要组成部分,更是潘新镇历史文化的鲜活象征。镇乡村建设办公室工作人员深入全镇各村,对镇域内23棵古树名木展开实地查看。

在走访过程中,工作人员对照台账仔细查看古树的种类、树龄、生长状况、地理位置等基础信息。由于基层技术资源有限,工作人员只能凭借经验,通过观察古树的枝叶繁茂程度、树干健康状况等,来判断古树是否存在病虫害等问题。

针对部分古树周边环境存在杂物堆积等影响古树生长的情况,工作人员现场与村民沟通协调,宣传古树保护的重要意义,引导村民主动参与保护工作。同时镇乡村建设办公室积极向上级林业部门申报项目,对部分生长状况不佳的古树进行抢救复壮。

此次古树名木保护工作,是潘新镇践行绿色发展理念、传承乡村文化的重要举措。正如古人云:“前人栽树,后人乘凉。”保护古树名木,不仅是对自然馈赠的珍视,更是为子孙后代留下宝贵的生态与文化财富。下一步,潘新镇将继续加大古树名木保护力度,建立长效巡查机制,让这些乡村“活历史”在潘新镇这片土地上继续焕发生机。



3月18日,淮滨县公安局经侦大队联合县农业银行开展反假币宣传活动,通过发放宣传折页,介绍新版人民币的票面特征、防伪特征以及识别假币的方法等,让群众在短时间内快速掌握识别假币的要点,提升了大家对假币的鉴别能力和反假币意识。

王长江 韩青娥 摄

查询服务提质效 矛盾纠纷“档”在前

息县档案馆持续发挥档案工作为民服务作用

本报讯(孙翔)近日,息县白土店乡钱围孜村高庄组四户村民因土地边界不清问题产生矛盾纠纷,村民陈某对其承包地边界存在异议,坚持认为相邻三家群众侵犯了其部分承包地,各方各执一词,均声称对争议地块拥有使用权。村委会多次调解未果,矛盾持续升级。为彻底解决纠纷焦点问题,村干部带领四户村民来到息县档案馆,提出查阅土地确权档案的申请,希望通过原始档案还原事实真相。

息县档案馆保管利用股接到申请后,工作人员通过了解纠纷地村民详细信息,完成资料筛查,提供纠

纷土地签章图和调查总图,清晰呈现了该地块的边界划分,业务骨干配合调解,重点说明“档案原始性优先于口头陈述”的原则。依托完整档案资料作为依据,涉事方当场认可查询结果,矛盾得以化解。

“‘档’和‘挡’是谐音,通过将查阅到的土地确权登记原始档案资料‘零距离’展示在查档群众面前,可以把矛盾纠纷挡在前面,化解在萌芽状态。”该馆有关负责同志表示。

近年来,息县档案馆稳步推进档案安全保管和查询利用工作,通过创新方式,优化服务,不断巩固拓展主

题教育成果,持续发挥档案资政为民的服务作用。该馆在查档室显著位置张贴查档流程图,方便群众了解查档全过程,同时,制定档案查阅利用制度,规范查档人员和查档群众的行为,方便群众利用的同时保护档案安全。并积极探索使用现场查档、预约查档、邮箱查档、信函查档等方式为群众提供便利。

下一步,息县档案馆将充分发挥档案工作为民服务作用,面对查档工作产生的新情况、新特点,及时优化工作思路,总结工作经验,实打实解决群众的操心事、烦心事、揪心事。

交房公告

罗山县置腾房地产开发有限公司-罗山建业府项目3#、12#、13#、19#楼定于2025年3月20日正式交房,届时请各位业主到物业服务中心办理收房手续,详询0376-2238888。

特此公告。

罗山县置腾房地产开发有限公司

2025年3月19日